

Лит. Россия  
1948, 24 февр.

## С НЕНАВИСТЬЮ

## К ВРАГАМ

На живописном крутом берегу Волги, под городом Горьким, находится санаторий «Зименки». На одной из дач — мемориальная доска, которая гласит, что здесь в 1941 году жил и работал Алексей Николаевич Толстой.

Началась война, и оружием писателя стало публицистическое перо. Некоторое время он работает здесь, на Волге.

— Сразу же по приезде, — вспоминает бывшая работница санатория Анна Ивановна Шишкина, — Алексей Николаевич включился в работу. Казалось, он не выходит из-за письменного стола. Особенно любил трудиться ночами, в тишине, когда все уснуло. Сидит, бывало, до трех часов ночи, пишет и пишет.



Фрагмент рисунка П. КОРИНА «А. Н. Толстой за работой»

Через неделю после приезда в «Зименки» в периодической печати появляются одна за другой статьи А. Н. Толстого «Лицо гитлеровской армии», «Бессмертие».

Вместе с секретарем обкома партии И. М. Гурьевым писатель едет на заводы «Красное Сормово», Горьковский автомобильный. Беседы с рабочими дали ему богатый материал для очерка «Нас не одолеешь!». Он и назван словами, сказанными сормовским рабочим Тонзревым: «Красную Армию Гитлеру не одолеть... Нас не одолеешь!».

В областной газете «Горьковская коммуна» появляются статьи А. Н. Толстого «Москве угрожает враг», «Кровь народа».

— Одновременно Алексей Николаевич писал большое произведение, — рассказывает А. И. Шишкина. — Что это за вещь, хотелось знать не только мне. И однажды, в час отдыха, на берегу Волги он заговорил об этом сам. Речь шла о войне, о страданиях людей, о разорении и опустошении нашей страны. Он говорил о том, что события давних лет напоминали героическую современность, вызывали гневные чувства и врагам русского народа, вооружали ненавистью и ним.

С большой теплотой рассказывает Анна Ивановна Шишкина о писателе, о его встречах с горьковскими литераторами, музыкантами. Бережно достает фотографию с дарственной надписью: «Нюре Шишкиной на добрую память, Алексей Толстой». Показывает листок из депутатского блокнота: «Анна Ивановна Шишкина... проявила исключительную добросовестность, заботливость и работоспособность. Работала она без выходных дней, несла одна все заботы по дому, не считаясь с затратами времени и сил.

Депутат Верховного Совета СССР, академик, орденноносец Алексей Толстой. Зименки. 5 ноября 1941 г.».

7 ноября 1941 года А. Н. Толстой выехал в город Горький.

В этот же день во многих газетах страны была опубликована статья «Родина» — одно из наиболее выдающихся публицистических произведений А. Н. Толстого, написанное в «Зименках».

В. ЩЕННИКОВ